

В Диссертационный совет ФГБОУ  
ВО «Российская академия  
народного хозяйства и  
государственной службы при  
Президенте Российской Федерации»  
119571, г. Москва, вн. тер. г.  
муниципальный округ Тропарево-  
Никулино, пр-кт. Вернадского, д.  
82, стр. 1

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию

Манвелова Николай Владимировича

«Архангельский военный порт как социально-экономический центр Русского

Севера в 1850-1880 гг.», представленной на соискание учёной степени

кандидата исторических наук по специальности

5.6.1 - Отечественная история

**Актуальность темы исследования.** Констатированная диссидентом слабая изученность значений Архангельского военного порта в социально-экономической жизни северного региона России, безусловно, является значимым аргументом, обосновывающим актуальность данного исследования. Вместе с тем, актуально исследование Н.В. Манвелова еще и как работа, серьезно корректирующая сложившийся в отечественной историографии последних десятилетий взгляд на «догоняющую модернизацию» пореформенной России, в том виде, в каком она была проведена, как на неизбежный и благотворный для общества и государства шаг. Представляется, что результаты диссертационного исследования наглядно демонстрируют, что ликвидация Архангельского порта в процессе либеральных реформ правительства Александра II стало триггером экономического упадка, социальной деградации некогда процветающего региона империи, фактором ослабления позиций России в реализации североевропейских и арктических проектов. Таким образом, важной составной частью обоснования актуальности диссертации, на наш взгляд, может стать возможность объективной переоценки ряда реформаторских действий правительства 1850-1880-х гг., в которых нуждается отечественная историография. Можно согласиться с мнением диссидентата, что исследованные им процессы и события, и извлеченные из них уроки приобретают актуальность в ходе подготовки современных программ освоения Севера.

### **Научная новизна и практическая значимость исследования**

Научная новизна представленного к защите исследования наиболее очевидно проявляется в следующих достижениях диссидентата:

1. Большая часть архивного материала из трех крупнейших архивов, мало востребованного, к сожалению, исследователями, вводится диссидентом в научный оборот впервые.
2. Несомненно, оригинальным и плодотворным является предложенный Н.В. Манвеловым подход к изучаемой проблеме: исследование социально-экономических факторов военного присутствия России на северном морском театре. При данном подходе очевидной становится системообразующая роль военно-морского флота для экономики и социального развития целого региона, что вполне актуально и для современности.

Практическая значимость исследования видится в следующих результатах работы автора:

1. Впервые дана комплексная оценка роли и значения Архангельского военного порта как с военных, так и с социально-экономических позиций, подкрепленная, между прочим, его характеристикой в сравнении с подобными отечественными и иностранными портами. Созданная Н.В. Манвеловым характеристика может являться основой для социально-экономического, военно-морского, военно-экономического и сравнительно-исторического исследования иных отечественных портов, способствовать появлению обобщающих трудов в этой области (перспектива дополнительных исследований намечена самим диссидентом на страницах заключения).
2. Обширные материалы исследования могут быть широко применены в музейном деле, организации просветительской и краеведческой работы на Русском Севере, использованы региональными властями в мемориальной и патриотической политике. Не исключено применение выводов диссертации при обосновании федеральных и региональных программ социально-экономического развития приарктической зоны России.

#### **Достоверность полученных результатов и выводов, сформулированных в диссертации**

Достоверность результатов, полученных диссидентом, не вызывает сомнений, т.к. подтверждена глубоким анализом административно-распорядительных документов, статистических данных, отчетов, переписки, мемуарных источников, прессы, представляющих полную картину функционирования Архангельского морского порта в последние десятилетия его существования, и усилий властей по его реформированию и окончательному закрытию. Эти сведения сопоставлены с данными о социально-экономическом развитии г. Архангельска и Архангельской губернии за соответствующий период, выявлены корреляции между процессами деградации порта и негативными изменениями социальной, экономической, демографической ситуации в регионе.

Выводы, сформулированные в Заключении, являются обоснованными, выполнены с опорой на обширный материал, изложенный на страницах диссертации, логичны и оригинальны по содержанию. Вместе с тем, учитывая сложившуюся в диссертациях по исторической проблематике

традицию, хотелось бы видеть в Заключении развернутое авторское комментирование выводов, а не только их констатацию.

### **Общая оценка содержания диссертации, её завершённости**

Структура диссертации включает в себя три тематических раздела, оформленных в главы, посвященных последовательно: инфраструктуре Российского Императорского флота 1850-х гг. (включая ключевые вопросы, связанные с Восточной войной); всесторонней характеристике Архангельского главного военного порта; проектам реформирования и процессу закрытия военного порта в Архангельске. В каждой из глав, помимо военных характеристик порта, автор уделил серьезное внимание его интегрированности в региональные экономические реалии и его связь с социальными факторами развития северного региона. Таким образом, не произошло ожидаемого перехода изложения материала в область военной истории, соблюден исследовательский баланс, столь необходимый при рассмотрении заявленной темы. Автор демонстрирует владение широким инструментарием исследовательских методов из арсенала современной исторической науки. Важным дополнением к исследовательской части текста являются: справочный материал – список используемых специальных терминов, и приложения – наиболее важные архивные документы, впервые вводимы в научный оборот диссертантом. Благодаря указанным дополнениям диссертация Н.В. Манвелова сама приобретает статус неоценимого источника для последующих исследователей.

Предложенная структура диссертации логична и в полной мере соответствует поставленным диссидентом цели и задачам. Тексту работы присущ строго научный стиль изложения. Оформление научно справочного и ссылочного аппарата соответствует требованиям ГОСТа. Представленная диссидентом Аннотация в достаточной мере отражает содержание диссертации, ее основные разделы и выводы.

Как уже было отмечено, диссертация Н.В. Манвелова построена на солидном объеме исследованных документов разнообразной тематики. Автор систематизировал их по формальным основаниям, разделив на законодательные акты, делопроизводственные материалы, материалы фискального, административного и хозяйственного учёта, статистические материалы, источники личного происхождения. В то время как с точки зрения исторической науки гораздо ценнее были бы его наблюдения об информационной насыщенности и репрезентативности проанализированных источников в преломлении к заявленной теме. Понятно, что источникопедический анализ не ставился автором в число важнейших задач диссертации, но его наличие могло бы сделать работу еще более значимой с теоретических позиций, задав высокую планку будущим исследователям смежных тем. Данное замечание ни в коей мере не умаляет высокой оценки качества представленной диссидентом работы.

Текст исследования, без сомнения, является оригинальным, завершенным и в должной мере раскрывает различные аспекты заявленной темы.

Диссертация Манвелова Николая Владимировича «Архангельский военный порт как социально-экономический центр Русского Севера в 1850-1880 гг.» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития исторической науки как отрасли знаний, что соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения учёной степени кандидата наук, учёной степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утверждённого приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Манвелов Николай Владимирович заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Официальный оппонент  
кандидат исторических наук, доцент,  
доцент кафедры государственного  
и международного права ФГАОУ ВО  
«Северный (Арктический) федеральный  
университет имени М.В. Ломоносова



С.О. Шалляпин

03 апреля 2025 г.

Личную подпись   
заверяю: ученый секретарь ученого совета САФУ  
*данс* Е.Б. Раменская  
*апреля 2025.*



Шалляпин Сергей Олегович  
163002. г. Архангельск, Наб. Северной Двины, д. 17  
САФУ, кафедра государственного и международного права  
Тел.: +7 960 0094999  
Электронная почта: s.shalyapin@narfu.ru